



职教嘉年华 创意大比拼

“大国工匠”进校园等活动亮眼

由市教委主办的2023年上海市职业院校学生成长嘉年华昨天在上海市工业技术学校举行。现场还举行了第一届上海市职业院校学生创新创意大赛决赛和上海市中职校“大国工匠”进校园启动仪式等特色活动。

老旧小区的绿化不合理,如何通过小区景观微更新,提升市民的居住体验?上海农林职业技术学院园林技术专业的五名学生运用可视化智慧设计、大数据信息化处理、太阳能光伏技术等新技术,推出了社区更新、庭院设计等服务……在职业教育嘉年华的“集市”上,来自全市42所职业院校的127个项目团队同场竞技,其中包括61个科创项目和66个文创项目。同学们结合自身的专业,通过实物或模型展示了各自的创意作品,并当场向评委介绍项目的设计思路、特色、应用前景等情况。

上海健康医学院附属卫生学校护理学专业的四名女生在医院实习时发现,不少患儿在输液时缺少专业的固定板。有些家长为了减少孩子打针的痛苦,还常常用热毛巾给孩子捂手。于是,这几位女生利用专业知识研发了一块儿童输液固定板。这个作品呈圆弧形,完全符合绝大部分8周岁以下儿童的手型,吸引了许多前来参观的家长的目。此次特设的公众开放体验活动分为“大国工匠”进校园、创新创意大赛优秀项目展示、资助育人成果展、音乐飞轮趣味体育运动等。主办方表示,这些项目的集中展示,不仅是一场比赛,更是一个学习、成长和展现自我的大平台,有助于提升职业院校同学的团队协作、技术创新和实际操作能力。

本报记者 王蔚



127个项目团队在上海市职业院校学生创新创意大赛上同场竞技

本报记者 陶磊 摄

上海最大全租赁社区——张江国际社区举办潮流市集 打造“富生态”活力青年中心

在上海最大的全租赁社区——张江国际社区,11月10日晚,为期3天的张江“仕”界奇妙夜嘉年华拉开帷幕。品质美食饮品、潮流炫酷文创、沉浸式体验的DIY手作及创意互动小游戏等40余个摊位一字排开。露天舞台上,乐队演奏、快闪表演、花式巡游不时登场……社区变身成为好吃、好玩、好逛的潮流市集街区。

张江国际社区作为张江科学城标志性人才安居项目,自2022年陆续投入运营以来,受到海内外创新创业人才的关注。张江国际社区项目总负责人、张江集团副总经济师金

莉敏介绍:“张江国际社区一期目前入住率超90%,租户主要来自集成电路、生物医药、人工智能等硬核产业。”自投运以来,张江国际社区持续拓展导入品牌商户,满足人才及周边居民多样化消费需求;联合众多单位,举办张江夜“仕”咖啡节、六五环境日骑行活动、夜间人才生活共享市集等丰富活动。

明年,张江国际社区将携手浦东文化艺术指导中心推出“NES东·艺术集”文化品牌项目,不定期引进优质文化艺术资源,让张江人才在家门口、社区内便能获得观看文艺演出、体验非遗手作、参与艺术沙龙等一站式公

共文化服务,让文化艺术与生活为邻,构建有温度的社区空间。

据悉,张江国际社区三期2600余套房源将于明年起逐步投入运营,以30平方米一室户为主,重点服务青年人才,打造开放、融合、共享的活力成长社区。随着更多青年群体的入住,在浦东共青团的指导支持下,张江国际社区将携手各方资源探索打造“无边界”“强服务”“多点位”“富生态”的活力青年中心,将张江国际社区加快打造成“上海最大的全租赁社区、科创人才聚合社区、科创特色青年发展型社区”。

本报记者 宋宁华

本报讯(记者 宋宁华 通讯员 曹之光)你知道盐是怎么来的吗?你了解中国人制盐的技术演变吗?你知道盐业为什么能成为古代浦东发展的“第一桶金”吗?作为浦东历史博物馆开馆以来的首个跨年大展,昨天,“国脉盐韵 瀚海遗珍——中国盐文化文物珍品展”开幕,在这个高“盐”值的展览上,观众将一一找到答案。

步入展厅,观众通过丰富的文物与文献资料可知,中国是世界上开发盐资源最早的国家之一。在5000年的盐业历史长河中,围绕着供应民食军需,支撑国家财政运转,海盐、湖盐(池盐)、井矿盐在盐业生产、盐的运销、盐务管理、盐业税收等各方面,共同创造了光辉灿烂的中华“盐文化”。展览中,观众既能看到早期的制盐陶器,也能看到近代的盐商执照、账籍、盐官验票、奏折、契约档案等,并配合二维码扫码了解更多相关资讯,沉浸式感受博大精深的“盐文化”内涵。

本次展览共展出历代盐业文物珍品438件,含国家三级以上文物70多件。展览共分为盐业生产、盐业运销、盐政管理、盐税、上海盐业五大部分。其中,展览重点展示上海盐业悠久的历史,唤醒上海文化基因中的盐业记忆。在上海地区,秦代即有盐业,汉代有盐官,唐代已设盐场,宋元时期达到鼎盛,设立了横浦、浦东两大盐场。历史上,盐业曾经是浦东的“百业之首”,也是朝廷的一大税源。丰富多元的“上海”与“浦东”元素,是这场高“盐”值展览的另一大看点。新场、大团、六灶、盐仓……这些在浦东版图上延续至今的奇特地名,都保留了古代浦东支柱产业的珍贵历史信息——盐业。浦东老地名中有许多“场”“团”“灶”,历史上大多与盐业生产机构有关。本次展览中,一组共6件的民国下砂盐场藏品,见证了昔日浦东盐业繁荣的景象。

本次展览由上海市浦东新区区委宣传部(文体旅游局)、上海市浦东新区新时代文明实践中心、上海市浦东新区新场镇人民政府指导,浦东新区文物保护管理所主办,浦东历史博物馆承办,将持续到明年1月21日。展览期间,还将配套盐文化专题讲座、专家导览、手工科普课等活动,让观众深入了解“盐文化”。

沉浸式感受『盐文化』内涵

浦东历史博物馆首个跨年大展开幕

校园美食 别具风味

昨天,第四届上海大学生美食节在华东师范大学闵行校区开幕,本次美食节的主题为“青春饭,追‘光’者”,旨在深入开展粮食安全和爱粮节粮价值观念宣传。本市40余家学校和相关单位在此汇聚成“高校美食市集”。大厨们以精湛的厨艺带来了融合经典传承与特色创意的118道美食,让前来“赶集”的师生大饱口福。

图为复旦大学展台的秋果牛肉粒
本报记者 陶磊 张炯强 摄影报道



滨江森林公园积极探索多种新模式

助力市民在“森林氧吧”运动休闲

在满目苍翠的森林公园里运动,是什么体验?昨天,一场“活力运动嘉年华”在上海滨江森林公园举行。记者获悉,这也是滨江森林公园为打造“公园+体育”品牌的一项举措,今后园方或将增加设施、资金、场地的投入,为市民走进公园运动提供更多便利。

5公里健康跑在园内开跑。参赛市民绕着公园内的跑道,沿途一路领略“万里长江口,千年高桥镇”的风光,以及上海独一无二的“三水并流”壮丽景观。

樱花草坪上更是热闹。“穿越火线”需要参赛者注意力高度集中,超级障碍赛、足球飞

镖、足球九宫格吸引了很多人尝试,趣味投篮、趣味保龄球、飞盘投掷、迷你高尔夫、勇闯独木桥等更是令孩子们乐此不疲。

滨江森林公园是沪上最大的城市森林公园,占地面积达近2000亩,拥有近百万株的绿色植被,被评为“上海市五星级公园”。随着全民健身的深入和露营、飞盘等户外运动的兴起,如今每周末前来公园游玩的市民络绎不绝。为提升公园服务能级、倡导更健康的生活方式,园方积极探索“公园+体育”的新模式,与上海体育大学体育教育学院共同主办此次活动,并获得浦东新区高桥镇文化

服务中心、浦东新区高桥镇社区党群服务中心的支持。

“滨江森林公园是上海首批进行主题功能拓展的公园之一,定位是打造体育文化特色。”上海滨江森林公园副园长张国兵介绍,园方集中性地打造了一些体育活动,并借此向市民进行“科学锻炼”的宣传。张国兵表示,今后园方计划进一步凸显体育活动特色。随着公园二期的建成,可扩大“+体育”的范围,充分利用一期加二期共200多公顷的空间,为市民在园内运动提供更多便利。

本报记者 金旻昊